

【原乡切片】

# 游浮龙湖

□孟凡增

晨雾尚未散尽，浮龙湖宛如一块被揉皱的青灰色绸缎，静静地铺展在鲁西南广袤的平原之上。我伫立在湖堤之上，目之所及，薄雾正从如镜的水面缓缓升腾。那雾气，似有若无，渐渐化开，化作一片朦胧的水墨之景。远处的芦苇荡，在雾气的笼罩下，化作了模糊的墨团，仿佛是大自然用淡墨随意勾勒出的轮廓；近岸的荷叶，则如同蘸了淡墨的笔尖，在宣纸上洇染出几簇墨痕，清新而雅致。

租来一条木船，船家是一位少言的老汉。他手持竹篙，轻轻一点，木船便悄无声息地滑了出去。桨声欸乃，在静谧的湖面上回荡开来。湖面被犁开两道月牙形的波纹，又很快愈合如初，仿佛从未被惊扰过一般。这里的湖水清澈见底，一眼望去，能看见尺把深的湖底。水中，一根根笔直的荷梗挺立着，犹如身着绿裙的仙子亭亭玉立。盛夏时节，荷花正开得热烈而奔放。那层层叠叠的花瓣，粉的似霞，白的如雪，在阳光的映照下，闪耀着晶莹的光泽。有的花瓣完全展开，露出嫩黄色的小莲蓬，仿佛在对着湖水微笑；有的还是花骨朵儿，饱胀得似乎马上要破裂开来。微风吹过，荷花轻轻摇曳，散发出阵阵沁人心脾的清香，令人陶醉不已。还有那碧绿的荷叶，挨挨挤挤的，像一个个大圆盘，将荷花衬托得更加娇艳欲滴。偶尔有晶莹的水珠从荷叶上滚落，“滴答”一声，落入水中，泛起一圈圈小小的涟漪。

“这湖可有年头了。”老汉突然开口，声音如同这湖水一般平静而悠远，“从前这儿是片低洼地，一到雨季就积水成湖，旱季呢，就露出滩涂。后来修了堤坝，才成了现在这般模样。”他说着，竹篙往水下一探，捞起一截枯树枝，上面趴着几只米粒大的螺蛳。我凑近去看，那螺蛳小巧玲珑，仿佛是大自然精心雕琢的艺术品。老汉接着说道：“这湖啊，打我记事起就这么大，可往前数，它比现在大多了。”

老汉的话语，勾起了我对浮龙湖历史的无限遐想。据《单县志》记载，浮龙湖原名“浮岗湖”，因湖畔有浮岗村而得名。早在北魏时期，郦道元在《水经注》中就提到过这片水域，当时还是菏水（古济水支流）的重要水源之一。唐宋时期，这里曾是漕运要道，商船往来如织，帆影点点，一片繁荣景象。明代万历年间，黄河决口改道，大量的泥沙淤积于此，湖面面积逐渐缩小，形成了如今“湖中有岛，岛上有湖”的独特景观。想象着当年漕运的繁



忙，商贾云集的热闹场面，再看看眼前这片宁静的湖水，仿佛穿过了时空，历史与现实在这一刻交融。

“湖水涨落有定数。”老汉的话，又让我想起了浮龙湖的变迁史。这些年，当地政府实施生态修复工程，在湖心岛上种植了大量的芦苇、荷花等水生植物，吸引了成群的候鸟栖息于此。如今的浮龙湖，已经成为一个集自然风光与生态保护于一体的旅游胜地。

午后，我们登上湖心岛。岛上古木参天，郁郁葱葱，仿佛一片绿色的海洋。树龄最长的槐树

已有三百余年历史，它犹如一位饱经沧桑的老人，见证了浮龙湖的风风雨雨。树下有一块残碑，上面依稀可辨“明万历年间”等字样。老汉告诉我，这里曾是湖神庙的遗址，每逢农历六月六，周边百姓都会来此祈求风调雨顺、五谷丰登。如今，庙宇虽已不在，但那几块残碑和这棵古槐，依然默默诉说着往昔的故事。

日头西斜，湖面升腾起一层薄薄的雾气，远处的景物又变得朦胧起来。归巢的鸟群掠过水面，翅膀拍打着细碎的水声，宛如一首动听的乐章。老汉收篙靠岸，竹篙往岸边一插，稳稳当当。

上得岸来，见湖堤上坐着几位垂钓的老者，身旁放着塑料桶，里面游着几尾小鱼。他们或闭目养神，或轻声交谈，对周围的喧嚣充耳不闻，仿佛与这湖光山色早已融为一体。

暮色渐浓时，湖面上又升腾起薄雾，远处的景物再次变得朦胧起来。回望浮龙湖，它宛如一位慈祥的老者，静静地卧在平原上，见证着千年的沧桑变迁。从北魏时期的菏水古道，到唐宋时期的漕运之乡；从明清时期的鱼米之乡，到如今的生态湿地，浮龙湖的历史就是一部浓缩的鲁西南发展史。

# 斗秋山

□刘志坚

我曾是个与鸟雀、小兽抢食野果的小孩，无意之中，在秋天的山野撞见了鸟兽之间野性勃发的缠斗大戏。

秋天的风刚掠过山野，灰喜鹊的翅膀就指引我找到了山坳里的覆盖子，红透了的浆果在深绿色的藤蔓间隐现。我知道，有覆盖子的地方，必有涩李相伴，果然，在不到两米远的梯田地堰上，几株不到三十厘米高的涩李，已擎着黄红相间的樱桃大小的果子。

我正要上前与早到的灰喜鹊抢食野果，冷不丁发现一条青蛇正躲在涩李下，尾巴微蜷，半身绷紧，暗暗蓄着力量，冷冷的眼睛死死锁住一只贪吃的鹊儿。那灰喜鹊正啄食涩李果，啄一下歪一下头，却未察觉身后的动静。蛇猛地探身，鹊儿惊起，扑棱着翅膀往长满小刺的覆盖子藤蔓里钻去，撞得浆果簌簌落下。藤蔓上的倒刺让蛇顿了顿，可就这一眨眼的工夫儿，灰喜鹊早飞远了，只剩覆盖子的甜混着涩李的香在风里缭绕。

山坡酸枣丛下的缠斗更热闹。成熟的酸枣已把五道眉花鼠的颊囊塞得鼓鼓的，它还不肯停歇，直到颊囊装不下了，枣子从嘴角漏出来滚到茅草里，花鼠才往一旁的石缝儿里藏。可它刚转身要走，突然窜出一只黄鼬——细

长的身子贴着地面，眼睛透着杀气，显然是冲着花鼠来的。

花鼠“吱”地叫了一声，没有慌不择路乱窜，转身就往酸枣丛深处钻。黄鼬前爪一扑，却没抓住，反被酸枣满身的刺针扎到尖叫，只得把爪子举到嘴边啃咬，试图把扎进肉里的刺剔出来。花鼠趁此机会，一溜烟儿钻进了狭小的石缝里。缩进去之前，还不忘露个尾巴尖儿，示威般地晃了晃。

黄鼬啃了半天爪子，还是没有把酸枣刺儿啃出来，悻悻地瘸着脚逡巡。这时，酸枣丛里又滚出个刺球——刺猬缩着身子，背上扎着些酸枣，挡在黄鼬身前。黄鼬绕着刺猬转了两圈，却无处下口，试着用另一只没受伤的前爪扒拉刺猬，又被刺猬的尖刺扎得吃痛，只好灰溜溜地离开。

稠李树间的缠斗不在树下在树上。懒惰的短尾蝮蛇缠在枝头守株待鸟，盯着啄食黑色浆果的斑鸠刚要扑，斜刺里飞来一只伯劳鸟，尖喙一下啄在蛇的七寸。蛇吃痛，从枝头摔了下来，伯劳鸟竟叨着蛇尾，径直飞到旁边的刺槐树上，把蛇挂在槐枝的尖刺上——这是伯劳储粮的惯技，蛇倒成了它的“秋膘储备”。

野果幽幽香里，凉秋徐徐风中，蛇在突袭、雀在惊飞，花鼠机敏、黄鼬失算、刺猬固守、伯劳勇武、乌鸦狡黠……把秋山斗了个鲜活生动。

# 一河泉水绕城流

□段曙光

聊起泉城济南，似乎总绕不开那条缠绕着老城缓缓流淌的护城河。1985年夏，我家搬迁到东护城河附近，自此，我常来护城河畔转悠，还隔三差五沿护城河去黑虎泉群打泉水。久而久之，一份浓郁的护城河情怀在我心中悄然滋生。

作为地道的泉城人，我生命的根须早已深深扎进了这座城市。我虽不是史学家，不能详述济南护城河的演变史，但总觉得值得花费心思，拨开岁月之痕，从浩如烟海的史料中挖掘出一些素材，找寻护城河的记忆，踏寻先人留下的足迹。

根据我查阅的史料，济南的护城河始建于汉代，由人工挖掘而成，全长6.9公里，是一条全由泉水汇流而成的护城河。屈指算来，这条碧水清波绕城流、记载着济南荣辱兴衰的护城河，身上已带着千百年时光的年轮。

时光雕刻着印记，从民国初的旧影像来看，高大的城墙下，护城河没有砌筑堤岸，河中长满芦苇，十分原生态。不难想象，在漫长的时光长河里，源远流长的泉水不仅滋养着世代泉城人，源于泉水环绕老城流淌的护城河，还作为城墙的屏障，具有重要的战略防御功能。

日新月异的城市发展，早已改变了济南原有的城市格局，护城河由城外河变成了城中河，其主要功能也由护卫城池转为城市排涝与休闲观光。

变化，是历史的常态，不变的是护城河的古老与永恒。无论世事如何变迁，不管经受多少风雨，护城河依旧带着岁月的沧桑与对泉城人的深情，默默地诉说着济南久远的故事，传唱着济南古老的文明，以清晰的历史轮廓凸显于现代城市繁华中。

济南素有泉水甲天下之美誉，且不说南部山区、章丘、平阴、长清、莱芜等地都分布着众多泉池，单是老城区内及护城河畔，就星罗棋布着趵突泉、黑虎泉、珍珠泉和五龙潭四大泉群，数百眼泉。清澈甘冽的泉水，从地下源源不断地涌出，汇流成溪水、河流，缠绵绵流入大明湖、小清河，奔赴大海而去。古往今来，世世代代的济南人都在泉边享受着上苍赐予的恩泽，守望着泉水带来的幸福。

可以说，泉水与济南人的生活息息相关，泉水是济南的灵魂。上世纪80年代初，一座依护城河而建，凝聚园林建筑之精华，集南北风情于一体的环城公园落成，不仅为泉城市民打造了又一处休闲观光的场所，也让古老的护城河仿佛一

下子年轻了千年，为泉城添彩不少。

2010年，护城河全线通航，将四大泉群、泉水湖泊大明湖、解放阁及泉城广场等景点连为一体，水陆互通，构成一条醉人的泉水游览景观带，济南也成为全国唯一可乘船环游历史城区特色风貌带的城市。

天下胜境都是有灵魂的，从环绕旧城的林荫大道拾阶而下，一缕缕凉爽的风扑面而来，喧嚣的城市一下子安静了许多。举目望去，垂柳依依、碧水潺潺，护城河宛如一条绿色项链环绕着老城。漫步河畔，犹如行走在油画中，到处是泉水的叮咚声和闲适的时光，四季不同，感受不一。乘画舫游览护城河，绿水荡波、青藻飘逸、船移景异，河水深处，一片幽蓝，你的影子影影绰绰。在这诗情画意的境地里，你可以在灵动与华美中，感触古老济南的厚重，抚摸当代泉城的秀美，浑然不觉间，心胸变得敞亮、忘却了一切烦扰。

放眼全国，有护城河的城市很多，但只有济南的护城河全部以泉水为源，它古老而典雅的气质是绝无仅有的，只有泉水才能孕育出，无法复制。济南到处翻腾着泉水的欢乐，古老的护城河沐浴着今朝的阳光，因为沧桑反而更具厚重感。